



12条海上航线，“一程多站”游青岛

海上观光与景区体验联动，赢得“高人气”的同时进一步提升城市“宜游度”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

在旅游这个青岛最大的城市开放场景中，海洋旅游拥有着最具活力的呈现形式。坐上游船，在乘风破浪中感受这座活力海洋之都的历史人文风情和时尚浪漫风采，是来青游客的“必选项”。自去年以来，奥帆中心至崂山太清、奥帆中心至海底世界航线先后开通，沿海岸线不断延展的海上航线，为市民游客带来了畅游青岛的全新体验。

2023山东省旅游发展大会期间，海上航线将是重点观摩和体验项目。截至目前，全市已开通7条核心航线，还有5条核心航线有了开通计划表。串联海岸、海湾、海岛和沿海主要景点的“一程多站”式海上旅游线路，有效提升了青岛旅游核心竞争力。

开通一条 火爆一条

青岛海洋旅游航线，几乎是开通一条、火爆一条。在传统的旅游淡季还能保持如此的高人气，让很多错峰出游的游客也感到意外。“我是特地带着孩子来青岛自驾一日游，第一站是海底世界，然后计划坐船到奥帆中心。没想到这条航线这么火爆，等了两班船才坐上。”潍坊游客刘女士说。

自1月22日正式开通试运行以来，奥帆中心往返海底世界航线迅速成为青岛海上旅游的“明星”航线，最多一日发出四十多个航次，单日最高接待游客约5000人。尤其进入3月以来，随着游客增多，排队坐船也成了“日常”。截至目前，该航线已实现票务销售9万多人次。

这条航线的开通，不仅丰富了青岛海洋旅游产品，让市民游客可一站式体验“海上观青岛、海底看世界”，在游船上将“红瓦绿树、碧海蓝天”的城市景色尽收眼底，更为推动正在创建国家5A的青岛奥帆海洋文化旅游区一体化建设打通了海上动脉，大大提升了青岛旅游品质。

去年开通运行的奥帆中心至崂山太清航线，可以说是首条海洋旅游“网红”航线。这条航线途经青岛东部新区、小麦岛、石老人，从现代化的时代都市到绵延不绝的“山青海碧”，让“帆船之都”和“海上名山第一”两大青岛最具代表性的景色相连，实现了奥帆中心与崂山风景区两个核心景区一票通行，带动了两个景区客流攀升。航线也在往返交通上为游客提供多种选择，可单程可往返。

经典航线的魅力更是无需多言。自2018年推出以来，“夜游浮山湾”就当之无愧地成为青岛海上旅游航线中的代表。以奥帆中心为起始点，以浮山湾为游览线路，与青岛城市灯光秀融为一体，使其成为青岛市独具特色的夜经济游船产品。本月，旅发大会主题灯光秀将与市民游客见面，全市110块户外LED电子屏和浮山湾亮化单体楼将刊播大会主题宣传内容，届时，市民游客可在游船上以最佳视角感受。



7条航线已开通

目前全市已开通奥帆中心至崂山太清、海底世界、环浮山湾、环胶州湾、畅游三湾、青岛轮渡至黄岛轮渡、青岛轮渡至竹岔岛等7条核心航线。

5条航线加速推进

奥帆中心至邮轮母港航线有望今春开通运行，八大峡—栈桥、奥帆中心—小管岛、奥帆中心—灵山岛、奥帆中心—极地西等4条航线正在有序推进。

■游船驶离海底世界码头。

王雷 摄

受到灯光璀璨、时尚大气的城市夜景所营造出的流光溢彩的大会盛景。

截至目前，全市已开通奥帆中心至崂山太清、海底世界、环浮山湾、环胶州湾、畅游三湾、青岛轮渡至黄岛轮渡、青岛轮渡至竹岔岛等7条核心航线。

“海上巴士”畅行碧海通途

青岛海上旅游航线拓展正向东、西、南三线发力。

以奥帆中心为核心，“东线”串联极地海洋世界码头、崂山太清湾码头、小管岛码头，“西线”串联海底世界码头、轮渡码头、邮轮母港，“南线”串联西海岸唐岛湾、积米崖、星光岛、琅琊台、灵山岛、竹岔岛等区域。

在未开通航线中，奥帆中心至邮轮母港航线有望今春开通运行。该航线的开通，将有效激活邮轮母港片区旅游资源，完善老城区全要素旅游业态，激活中心城区时尚文旅产业潜能，引导高品质时尚文旅消费。

与此同时，按照全市旅游品质提升三年攻坚行动要求，市文化和旅游局正会同市行政审批局、市交通运输局、市海洋发展局、青岛海事局等部门，全力推进旅游航线开拓计划。八大峡—栈桥、奥帆中心—小管岛、奥帆中心—灵山岛、奥帆中心—极地西等4条航线正在有序推进。

在海上旅游航线的体验过程中，对于市民游客来说，规范透明的旅游秩序是安心游玩的前提和保障。攻坚行动向旅游顽疾综合治理发

力，明确提出常态化开展“黄牛”倒票、拉客整治，其中一个重要任务，就是组建市场化的“港、航、票”等经营主体共同参股的混合所有制企业，推动海上旅游“统一码头、统一航线、统一售票、统一结算、统一运营”。对接省直有关部门，将二中湾、海底世界、小麦岛、极地西、仰口等码头站点纳入相关规划。目前，二中湾区域已编制《城市滨水空间提升项目概念规划》，拆除跨海路7处违建，海域63艘船舶，剩余船舶正加速迁移。青岛旅游集团将有序开通奥帆中心至二中湾等海上旅游新航线，进一步丰富青岛“海上巴士”线路。

此外，一些短途海上旅游航线也极大丰富了游客的海上旅游体验。在崂山太清湾、仰口湾，“海上观崂山”的独特体验让游客充分感受“海上名山第一”的山海风光。尤其是在免门票等政策带动下，游船等二次消费得到明显带动。

以海洋动线打开广阔腹地

12条海上旅游核心航线的布局以及站点间的多种互通线路组合，让市民游客期盼多年的乘“海上巴士”游青岛成为可能，将进一步完善青岛立体旅游交通格局。更重要的是，旅游品质提升攻坚行动的开展，为海上旅游航线的拓展提供了丰富的内容承载，让海上观光与景区体验联动发展，进一步提高了城市的“宜游度”。

在这些航线中，多条航线有着“网红”潜质。攻坚行动提出，新建二中湾、小麦岛、仰口旅游码头，扩建极地西旅游码头。其中，奥帆中

心—极地西航线，预计2024年完成相关码头建设，验收通过后将有序推进航线通航。

抢抓旅游品质提升攻坚行动带来的利好，上个月，青岛极地乘势而上应时启动“提质升级项目”，将完成自开园以来最大规模的产品大换新工程。

竹岔岛、灵山岛、小管岛等都被纳入到航线串联规划中。按照全市旅游品质提升攻坚行动要求，根据不同海岛资源禀赋，按照“一岛一特色”原则，各海岛将差异化发展环岛观光、休闲垂钓、海岛民宿、海岛野营、地质科普、气象研学、海洋生物观赏等休闲度假产品。以打造高端定制休闲度假海岛为定位，竹岔岛将于6月份具备基础接待功能。作为全国首个“负碳海岛”，灵山岛将高水平建设山东省康养旅游示范基地和旅游民宿集聚区，将海岛发展与住宿、康养、夜游等文旅多业态结合，开发环岛观光、海洋垂钓、生态研学等项目，大力发展海岛高端休闲旅游业；小管岛将扩建提升旅游码头，开通常态化旅游航线，健全完善岛内旅游基础设施，丰富旅游业业态。与此同时，在西海岸新区，相关部门正在着力开辟海岛旅游线路，以凤凰岛—竹岔岛—灵山岛—斋堂岛为核心，构建西海岸“山海岛”一体化的扇形海岛旅游圈。

在这些航线基础上，海上旅游“订制式”航线将满足更多团体出游和个性化出游群体的海上旅游需求，配备自助餐、茶歇，安排雅集、歌手驻唱、文艺活动等。全天候绽放的旅游新动线，将与正在打造的千里海岸观光廊道青岛段交相辉映，助力青岛加快打造国际滨海旅游目的地。

文明青岛随手拍，让城市更温暖生活更美好

本报评论员

完善我市文明典范城市创建工作的表达机制、参与机制和监督机制，有效解决人民群众关心关注的热点、难点、痛点、堵点问题。这一有益探索，充分彰显了“创建为民、创建靠民、创建惠民”的理念，必将凝聚起全社会同心同德同向、共建共治共享的强大合力。

下一步，各级各部门要持续健全文明典范城市创建长效机制，用足用好“文明青岛随手拍”平台，打造精神文明建设的靓丽名片，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

要树牢为民导向。全国文明典范城市创建以来，青岛始终把创建的过程作为提升城市治理水平、为群众办实事办好事的过程，广大市民成为文明创建的最大受益者。开展“文明青岛随手拍”，就是要继续深入践行以人民为中心的发展思想，把群众需求作为第一选择，把群众认可作为第一标准，做到“民有所呼、我有所应”。要站稳群众立场，将“随手拍”平台变成工作的调度台，及时收集和办

理解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事，实现发现问题一键推送、整改督办一网联动、处置动态一图掌控，让群众持续感受到身边实实在在的变化。

要广泛发动群众。“人民城市人民建，人民城市为人民”。人民群众是城市的主人，也是文明典范城市创建的主体力量。

要坚持层层发动，增强市民主人翁意识，扎实推进好市民随拍队伍、专业拍客队伍、专职督办队伍“三支队伍”，鼓励市民发现上传卫生脏乱、乱堆乱放、乱贴乱画、乱停乱放、占路经营、缆线杂乱等影响文明典范城市创建和群众生活出行等方面的问题线索，营造“青岛是我家，人人都爱她”的浓厚氛围。

要加强宣传引导，充分利用报纸、广播、电视及网络新媒体，进一步提升市民“文明青岛随手拍”的知晓率和参与度，引导全体市民争当文明风尚的倡导者、文明创建的监督者、文明行为的践行者，不断擦亮城市金字招牌。

创建全国文明典范城市，事关青岛现代化建设大局，事关人民群众切身利益。只要我们牢牢把握“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的目标定位，坚持创建为民、创建靠民、创建惠民，用好“文明青岛随手拍”等平台，把创建工作做到群众心坎上，持之以恒、久久为功，文明之花就一定会在岛城绚丽绽放，城市发展也将更有温度、人民生活更加美好。

在全省勇当龙头
在全国争先进位
在全球彰显特色

LaoShan
崂山矿泉

每周一评

协办

发现不文明现象，手机拍照上传，操作方便简单；收到问题线索迅速处置，解决后第一时间向拍摄人员反馈，并征求满意度评价，形成工作闭环。最近一段时间，“文明青岛随手拍”小程序在青岛火爆“出圈”，平台自2月13日上线运行以来，累计用户已达11.6万人，平台总访问量超过300万次。

“文明青岛随手拍”是青岛进一步提升城市治理数字化、智慧化水平的创新举措，是坚持以人民为中心的发展思想，更好满足人民群众美好生活需要的具体行动。通过搭建这个沉浸式、互动式文明创建平台，有利于进一步

清理“蜘蛛网”绘出“五线谱”，“随手拍”弹响蓝天协奏曲

□青报全媒体记者 吴阳

也在硬碰老大难。

“小区里各种缆线杂乱无章，缠得跟‘蜘蛛网’似的，我都快得强迫症了。”2月23日，家住西海岸新区的高先生将乱象拍照上传到“文明青岛随手拍”微信小程序，3天后事情得到了解决。“往日空中‘蜘蛛网’，现在变身‘五线谱’。”高先生说，市民从中感受到的是生活在一座城市满满的幸福感。

跟高先生的诉求类似，家住市南区漳浦路附近的张女士，2月18日在“文明青岛随手拍”微信小程序中上传了一张楼道内缆线杂乱的照片。随后，香港中路街道办事处认领了任务，派专业人员处理，并于22日上传了缆线清

理后的图片。“墙面上的缆线清理干净了，路过的时候差点以为走错了楼层。”

背街小巷、老旧小区的空中缆线治理是老大难问题，不仅有安全隐患，青岛的蓝天美景，也因这些空中“蜘蛛网”而大煞风景。截至目前，“文明青岛随手拍”微信小程序共收集到缆线杂乱类线索118条，体现了市民对于良好“空中视野”的迫切需求。而这种难题，显然不像垃圾外溢、占道经营那种可以随报随治，立竿见影，它更加体现了城市综合治理的规划、统筹、协调能力。

民有所呼，必有所应。“文明青岛随手拍”指挥平台接下这份“市民下单”。首先摸清待整治区域，网友爆料经过受理立案，进入处置

派发数据库；然后，以此次“文明青岛随手拍”活动为抓手，青岛各区市将相继开展“空中电缆整治”行动，打通工信、文旅、综合执法、通信运营等相关职能部门，由牵头部门分区划片，指定运营单位，统一标准化建设；最后是形成机制，通过系统性治理，从源头清除旧的“蜘蛛网”，防止新的增量产生。

“文明青岛随手拍”微信小程序上线以来，城市的面貌和气质都在悄然发生变化。在基层治理中引入数字化智能系统，部门之间推诿扯皮迅速减少，协同推进力度强化。市民的“微诉求”得到重视，“微心愿”得以实现，城市在这点点滴滴的“微进步”中，汇聚成文明城市创建的滔滔洪流。

青岛6个农作物品种入选“国家推广目录”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 吴兰荣
本报3月5日讯 农业农村部近日首次发布了《国家农作物优良品种推广目录(2023年)》，重点推介10种农作物、241个优良品种。其中，青岛市3个花生品种、3个大白菜品种入选。据介绍，这6个入选品种均属青岛优势特色农作物，将进一步加快我市优势特色农作物推广应用步伐，促进大面积生产单产水平提升。

据了解，此次国家农作物优良品种推广目录，从当前农业生产紧迫需求出发，聚焦“米袋子”(水稻、小麦、玉米)、“油瓶子”(大豆、油菜、花生)、“菜篮子”(马铃薯、大白菜、结球甘蓝)及重要战略农产品(棉花)，按照品种推广应用规律，将推广品种划分为骨干型、成长型、苗头型和特专型四种类型，推出较为完整、递次推进的品种推广梯队，引导推动品种更新换代。

这次青岛入选的6个国家农作物优良品种，其中花生品种花育23号、花育25号入选骨干型品种，均系青岛辐射全国的花生调种热门品种，具有丰产广适抗逆性强特性；宇花18号入选苗头型品种，宇花18号系我市率先示范推广，目前全国唯一的兼具高油、高油酸、耐盐特性的花生新品种。大白菜品种改良青杂三号、胶蔬秋季王入选骨干型品种，均系青岛“胶州大白菜”品质保障的代表性品种，具有优质、高产、耐储藏、抗病等特点；小白和秋入选成长型品种，该品种在尽可能保留“胶州大白菜”风味的同时，兼具了早结球、早熟特性，这三个大白菜品种均系我市大白菜种业推广的主流品种。

填补国内高性能胶粘剂领域的空白 德聚北方总部研发基地项目在青投运

□青岛日报/观海新闻记者 周伟 通讯员 李青健
本报3月5日讯 德聚北方总部研发基地开业仪式近日在青岛高新区蓝湾创业园举办。

作为胶粘剂行业的探路者，德聚集团一直致力于高性能胶粘剂的研发和生产，为全球消费类电子、新能源、半导体和医疗器械等领域提供更具创新性的胶粘剂定制化解决方案。此次落地青岛高新区的德聚北方总部研发基地项目，主要从事环氧树脂胶粘剂、丙烯酸酯胶粘剂和有机硅树脂胶粘剂的研究、开发，专注于半导体行业的胶粘剂定制化解决方案，填补了国内高性能胶粘剂领域的空白。

据了解，德聚北方总部研发基地项目于2022年7月正式启动建设。为高效推进项目的签约、落地、建设，青岛高新区安排专人服务，严格按照时间节点，多措并举推动项目实施，力促项目早开工、早投产、早达效。该项目的正式投入运营，将为青岛高新区乃至青岛市新一代信息技术产业发展“建链”“补链”。

春暖花开放纸鸢



■天气渐暖，迎春花开，正是外出踏青放风筝的好时节。记者近日在李沧文化公园看到，众多市民在此放风筝、赏春景，感受春天的气息。杨志文 摄影报道

培育和践行社会主义核心价值观

热心公益 奉献大爱

1至2月青岛市“文明市民”公布

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪
本报3月5日讯 市文明办近日公布2023年1至2月青岛市“文明市民”名单，共有20人入选。

根据评选结果，莱西市蒲公英志愿者服务中心会长邴绘芝、青岛西海岸公用事业集团能源供热公司博源热电厂锅炉值长刘永刚、青岛真情巴士集团有限公司公交车驾驶员王金军、平度市实验小学教师于翠萍、李沧区李村街道玉清宫路第一社区居民俞钧获评助人为乐“文明市民”；城阳区流亭街道卓越蔚蓝群岛小区居民陈德亮、平度市东阁街道崔召小学教师李玉山、青岛海泰新光科技股份有限公司医疗健康事业部销售部经理刘磊、西海岸新区宝山镇森林防火中队队长任义宝、青岛市文化和旅游志愿者协会副会长汪洋、战略支援部队某部军人周臣获评见义勇为“文明市民”；平度市蓼兰镇政府退休干部李刚波获评诚实守信“文明市民”；青岛市公安局市南分局指挥中心信访科“小程工作室”负责人程翠华、市北区妇幼保健计划生育服务中心中级检验技师张玲、青岛职业技术学院教授张续周获评敬业奉献“文明市民”；城阳区夏庄街道新民社区居民关凤云、平度市古城镇姜格庄村村民姜执霖、胶州市里岔镇杨家庄村村民刘淑兰、市南区江苏路街道办事处社会事务办公室计生助理孙蜜、市北区洛阳路街道项城路社区居民庄敦华获评孝老爱亲“文明市民”。

他们当中，有带领团队持续开展扶贫、帮困、助残、为失学儿童献爱心等公益活动的志愿服务带头人，有无私奉献，真情守护8000名学生成长路的爱心司机，有危急关头跳海勇救落水者的热心市民，有19年如一日伺候瘫痪婆婆、照顾一家老小的好儿媳……他们用实际行动践行了社会主义核心价值观，擦亮了城市的文明底色。



文明青岛
随手拍

“文明青岛随手拍”上线3周来，居民报料量稳步提升，报料范畴持续扩大，办理难度也在增强。本周，职能部门为百姓解决的难题，已经从地面升级到了空中，不是只打短平快，